

传染病预防与管理工作中存在的问题及解决对策

谢妍娜

德州市德城区疾病预防控制中心, 山东 德州 253000

摘要: 社会快速发展是引起传染病传播范围扩大以及加速流行的主要原因。当前阶段, 要想解决传染病传播速度非常快的问题, 就需要加强传染病预防以及监督管理力度, 医院医务人员也需要广泛普及有关于传染病预防的知识点, 加深人们对于传染病危害性的重视力度, 遵循规范性的传染病制度, 引进合理的解决方式, 避免病情持续传播, 以免影响到患者自身健康。在本篇文章中, 主要分析了传染病预防以及管理工作开展期间存在的相关问题, 并且提出了完善的解决对策。

关键词: 传染病预防和管理; 存在的问题; 完善对策

传染病主要是指病原微生物的一种, 其涉及到支原体和病毒以及细菌等感染人体以后形成的传染症, 处于一定范围内形成流行类型的疾病, 进而威胁到人们自身健康。此种病症既属于医学研究的重点内容, 同时还是社会方面关注的一项重点问题。本篇文章结合传染病预防以及相关问题的提出了完善的对策。

1 传染病造成的各项危害

当前阶段, 因为受到各项因素的影响, 因此经常引起各种各样的病原体, 新型病毒的形成加剧了人们的恐慌程度。从实际情况进行分析, 传染病增加了感染者的心理负担, 其属于有着一定特殊性的疾病, 加剧了恐慌的形成。传染病的特征是容易传染周围的人员, 对接触人员自身生命有着极大的威胁, 为了避免此种现象的发生, 就需要制定出完善的保护对策, 拉开医护人员和探视人员与患者的举例, 以免受到感染。但是这样一来, 将会让感染者感受到孤独无助的体验, 患者长时间处于沉闷氛围中, 情绪必定会受到影响。

2 对于传染病预防与管理工作中存在问题的分析和探究

2.1 医院领导对于传染病预防工作关注度不高

在我国传染病防治法中明确要求, 明确预防和治疗传染病是每一个医务人员应尽的义务和承担的职责, 可是从综合医院传染病实际管理现象来看, 存在着重视程度不足以及监督力度不高的现象。而且因为效益方面的问题, 院领导将工作重点一直放在了普通疾病方面, 对传染病防治的关注度不高。只有传染病大面积爆发以后才会引起医院的重视, 重治轻防理念明显。

2.2 没有制定健全的组织体系, 职责分工不清晰

对于部分医院来讲, 根本没有结合实际情况成立专业性的预防传染病管理组织机构, 同时也没有成立单独的传染病管理科, 这样一来, 就增加了传染病管理的混乱程度, 无法提升防治效果和质量。虽然部分医院已经成立了传染病管理科室, 不过职责分工不清晰, 人员技能水平不高, 传染病预防和管理制度缺失, 对传染病进行管理期间面临着无章可循的现象, 导致传染病工作得不到良好的管理。

2.3 医院内的硬件设施更新不及时

对于大部分医院来讲, 对于传染病的认识不全面, 投入的物力以及财力不充足, 相关硬件设施更新不及时。有的医院没有成立规范的感染性疾病科室, 各项门诊交叉混乱, 有的没有落实预检分诊制度, 形式化现象明显。另外, 对于相同病种的不同患者而言, 经常使用一个设备进行治疗。

2.4 管理流程不规范

我国虽然已经加大了传染病防治工作的重视力度, 可是管理期间还有着较多的问题。当前, 伴随着医疗技术和设施的不断改进, 法律法规体系有所完善, 不过存在着医疗和管理团队协作能力不高的现象, 专业认识存有差别, 不利于传染病工作的正常开展。实施管理工作的主要目标是为了落实传染病预防工作, 当协作能力较低的话, 不仅难以产生良好的效果, 同时还会产生相反的作用, 阻碍工作正常开展。

3 传染病预防与管理工作中存在问题的解决对策

3.1 树立正确的传染病预防理念, 加大对它的重视力度

当前阶段, 需要加大对综合医院传染病预防和管理工作的监督重视力度, 健全各项法律法规政策, 做好传染病预防和管理方面的财政投入, 不断改进和创新该项工作, 定期对医院传染病管理人员进行培训和指导, 组织专家成立完善的医院传染病预防以及管理制度, 加强各方面的考核和审核力度, 以此掌握传染病预检分诊制度实际落实现象。

3.2 制定完善的感染性疾病预防和管理体系

对于医院管理层来讲, 务必加强传染病预防和监督管理力度, 将其放在医院重要位置, 成立专业性且经验丰富的传染病预防管理小组, 全面探究和解决传染病管理期间存在的不足之处。比如制定完善管理体系, 强化传染病学习力度, 熟练掌握有关的制度和政策, 在合理应用中加以改善, 使其和实际情况相一致。

3.3 对医院设备定期进行消毒处理

目前, 需要构建以疾病预防控制为主导地位的预防监督控制系统, 成立相关的感染性疾病, 让该项科室专门负责有关的感染性疾病治疗, 合理布局以及分工, 确保设施设备和标准要求相一致, 派遣专业人员整理传染病信息数据, 探究传染病的特征, 强化医院传染病管理力度, 严格监督和控制引起传染病的感染源, 追踪感染者的病原体, 做好环境卫生和防护以及消毒工作的实际情况, 结合掌握的知识点分析患者病情, 增强医院传染病预防能力, 保持极高的警惕性, 做好传染病消毒和隔离。对于传染病患者的血液等物质来讲, 必须消毒以后再进行处理, 以免有害微生物广泛传播, 避免发生交叉性感染现象。

3.4 强化传染病预防及管理工作的执行力度

首先, 加强医院传染病预防和管理方面信息化建设力度, 把人力资源和信息化资源相互整合到一起, 做好医务人员自身的培训工作, 使其可以依照法律规定流程汇报传染病病情, 将病情控制在合理范围中。在医院传染病管理期间, 定期抽查医院传染病现象, 探究和讨论存在的问题, 制定完善措施, 落实管理制度。对于传染病报告中存在的各项问题, 必须进行整合, 实施电子化管理, 以此为后期数据查询提供良好的依据, 做好及早发现传染病患者。最后, 加强各个环节的审核和处理力度, 增强传染病管理质量。

4 结语

从以上论述看出, 随着近年来传染病种类的不断增多, 对于当前的传染病防治管理工作提出了更高的要求, 只有完善落实好这项工作, 才能为社会公众对生命安全和身体健康提供保障。

参考文献

- [1] 何远学, 牟忠林, 王丽萍. 综合医院传染病防治管理工作存在问题及对策探讨[J]. 现代预防医学, 2018(11):145-151.
- [2] 独伟. 浅谈基层医院传染病预防和管理工作中存在的问题及解决对策[J]. 大家健康(学术版), 2018(09):165.
- [3] 罗龙海. 浅析县级疾病预防控制中心在传染病预防和管理工作中存在的问题及对策[J]. 医药, 2018, 24(04):90-91.